

檔名：[18-090-0056](#)

趙曉龍老師：尊敬的成德老師，各位長輩、各位校長、各位同道、各位學長，大家好！

時間過得很快，我們又見面了。也非常的感謝，因為劉鴻典先生他有留下這一部《村學究語》，在這個時代可以讓我們一起交流、切磋、探討，如何把書中的精髓，這些重要的提醒和叮嚀，在我們的家庭教育、學校教育，乃至於各個領域的教育當中，都能夠有一個很好的落實。

先生他曾經當官，後邊幾十年都是在教書，也可謂是桃李滿天下。書中這些單元也都是先生他一生教學的智慧結晶，相信這段時間大家也都有進一步的了解和學習，還有落實。所謂站在巨人的肩膀上，可以怎麼樣？可以看得更遠。我們生在這樣的一個民族，有許多有智慧的祖先、聖哲人，也給我們留下很多寶貴的典籍。如何讓這些典籍能夠在這個時代再綻放出它絢麗多彩的光芒，相信也有賴於我們大家身為炎黃子孫共同努力，來把承先啟後、繼往開來的事情能夠做好。

之前用了一些時間跟大家有交流我們前面的一些單元，曉龍這個版本是我們上節課一

起分享到「書宜熟讀」，是這個單元。今天我們就進入下一個單元，《村學究語》之「宜審強弱」，標題就是「審強弱」。這個單元的第一段就是讓我們身為老師，當然家長也包括在內，當然您在企業做主管領導，都要去了解孩子、學生，包括每一個人的稟賦，這樣才能夠因材施教、因勢利導的去護念孩子、學生，還有我們的員工，能夠發揮他們所長。在讀書的過程當中，第一段就講到，如果沒有去判斷孩子的強弱，用現在的話講叫一刀切，就會導致一些孩子身心受損，就是常常有壓力，這樣他都不放鬆，對他的健康都有影響，甚至嚴重的都有夭折的情況，所以有因為讀書最後生病死了。父母並不了解，這個孩子怎麼會夭折？孩子也是小，他就冤沉地府，從當老師的角度是有失我們的慈悲和智慧，才會造成這樣的結果。

最後一句講道：「聖人之道，本以造就人材，而不善用之，誤人性命，幾同庸醫殺人，良可慨也。」感慨，聖賢之道是讓人成聖成賢的，沒想到因為讀書強度太大了，讓孩子身心受損，這也真的是非常非常的可惜。

在《養正遺規·王文成公訓蒙教約》當中，王陽明先生也有講到，他說：「古之教者，教以人倫」，重點是教孝悌忠信、禮義廉恥為要。「其栽培涵養之方，則宜誘之歌詩」，孩子要給他有唱這些我們現在講的弦歌，像我們王老師就有教小朋友唱弦歌，「以

發其志意」，就是讓他的志向、這些情緒能夠有抒發，這是第一項。第二項，「導之習禮」，要讓孩子來習禮，「以肅其威儀」，就是坐有坐相、站有站相，行住坐臥四威儀要在習禮的過程當中訓練。「諷之讀書，以開其知覺」，讓他讀經典，開他的智慧，修他的戒定慧。先生就講道：「今人往往以歌詩習禮為不切要務」，這是在明朝就有這樣的認知，歌詩習禮都不要了，「此皆末俗庸鄙之見」，先生就講到這樣的看法是偏頗的。

先生又講道：「大抵童子之情，樂嬉遊而憚拘檢」，小孩子他那個天性就是喜歡做遊戲，或者他比較真純，太多的束縛就不利於他健康的成長。如果太多的摧撓，會讓他萌芽階段長不好；如果給他一個舒暢的心情，教育環節都比較流暢，讓他沒有身心的負擔，他就會條達，枝條就會長得很好，就是很健壯。所以要讓孩子常常內心有受到鼓舞，心中要有喜悅，他不能自己的來讀書、來學習。用唱歌，包括習禮，可以讓他抒發情緒，讓他能夠懂得應對進退。而且習禮還可以動盪其血脈，拜起屈伸，可以讓他的筋骨更強健。讀書不但開其知覺，重點還是培養他的定力。

剛好講到這一段，曉龍想到《養正遺規》有這樣的一個指導。所以孩子的學習生活應該是滿豐富多彩，當然這個當中每一個教學的方式、方法也都要能夠審強弱。

我們看第二段，第二段重點就是講有一些老師比較殘酷，這裡用的詞是，就是規定孩

子讀書要讀很多，而且天沒有亮就起了，有些時候夜很深了還不讓他睡覺；如果沒背下來就責罰，罰跪，還有頂硯台、頂板凳，然後跪碎瓦，我們想那個都挺鋒利的，所以很多孩子的精神就被摧殘，他的靈機也被影響，就算是十三經都背完了，那又何濟於事？所以先生就強調到，讀聖賢書為什麼？就是為了孝悌、謹信、愛眾、親仁，「而學文乃其餘事」，先生這裡強調，這是《論語》其中的一章，「後人專教餘事，而於聖人之所重者置之不言」，可能後面就專門教他背書、寫文章，對於前面孝悌忠信、禮義廉恥都忽略了，甚至是去逼著他背書，也不管孩子的狀態和承受的能力，這樣就本末倒置了。

我們再看下面一段，這一段也是舉了《論語》夫子的句子：「少成若天性，習慣如自然。」這個過程當中當然我們重點要培養孩子，可是不能太過於嚴苛。而且這裡強調一點是，這個孩子他有祖德在庇蔭，有些孩子他現在可能不是很聽話，或者有什麼情況，有祖德對他的護佑。在這個階段一定要養他的正，養他的正氣，不能夠恣意為惡，不能讓孩子養成這些不好的習慣。但是這要循循善誘，要很有耐性的來引導。

我們看下面這一段就是舉例子了。有一位先生「專教誦讀」，專門只教誦讀，而且「以打人馳名」，打得很厲害，而且三更就要起床。昨天我們王老師講《老老恆言》，五更以後起床比較科學（三點到五點），那是三更半夜。當然有的時候會有些特別情況，三

更燈火五更雞，正是男兒讀書時，但那個是特別情況，身體一定要好的。所以在這個地方對孩子的體能，他的記憶力、接受能力，各個方面都要有一個了解。當地的人就給這老師送了一個稱呼，叫某打鐵，打鐵大家都看過，就是滿重的。有些時候學生上課太睏了，睡著了，又被打醒；有的孩子受不了去廁所，結果撐在牆壁上又睡著了，先生見到又打他。可是當時的這些家長都說這個老師好，都把子弟送過去。如果這個孩子身體強的，還能忍受得了；如果身體弱的，就是因為這樣的一個情況，他會生病，甚至是夭亡。所以家長也不清楚，「父母皆以為命，而不知先生害之也」。

先生會有什麼果報？「先生窮困終身，老而絕嗣」，一輩子都很貧窮，沒有後代。「或謂先生辛苦如彼」，這個老師這麼辛苦，得報怎麼是這樣？「疑天道之無知」，不是天道沒有了解清楚？「而其徒有明經某」，有一個學生考中功名了，稱作明經，已經五十歲了，就想起來曾經跟著這位老師學習，他就感慨說：「先生固功之首，罪之魁」，先生當然付出了，可是有些做得不對的地方，難辭其咎。古人講話都很含蓄。「此言一出，而先生之論定矣」，這是先生的學生平心而論講出的這一番話。

我們再看下一個單元，「宜辨良莠」，這跟上一個單元有一個接續，強弱，體能各個方面。良莠，這個孩子天分，或者他來到學校以後，之前家庭教育習慣養成已經有不同

了，有的孩子很善良、很聽話，有的孩子比較傲慢、桀驁不馴。怎麼從這個過程當中因材施教？桀驁的要對他嚴一些，善良的就對他寬一些。有的孩子稍微嚴肅一點，那個眼淚就流出來了，就知道錯了；有的孩子他有的時候還會挑戰老師，還會給我們出難題，這樣的情況要讓他知道敬畏，所以要有一些懲戒。如果當老師的面對這樣的學生優柔不振，那就自失威嚴，所以寬嚴之間我們還是要根據情況，孩子、學生的一個狀態。

後邊就用了一個比喻，就像當官的人到了一個地方，他當然愛老百姓，但是不能去徒博一個仁慈之名，有些不良的人先要給他做一些懲治，這樣才能夠讓社會穩定。這也是殺一儆百，小懲大誡，這樣才能夠把官做好，把這個地方管理好。

下面這一段講到「聖人扑作教刑」，所謂「夏楚二物，收其威也」，《禮記·學記》上也有這樣講到。收其威是不要讓他放肆，不要讓他去做這些不該做的事情，讓他知道善惡，知道什麼樣的事情可以做，什麼樣的事情不能做。這種教育過程當中，不教而撻，沒教他就責罰了，這就不教而殺謂之虐。如果一概都不撻，這也不妥當。所以這個部分我們要體會，先生這樣講的重點是要利益學生，他那個心念當中都是利益學生的。

我們看下一段，這也是講到「官之牧民者，非失之酷，則失之柔」，不然就太酷了，太嚴酷了，不然就太軟弱了。「師之教徒者亦然」，老師教學生也是這樣，這個地方就點

出來要走中道。後面我們就先省略了，大家先看一下這段。

我們看下一段，「石天基曰」，石先生他叫石成金，點石成金，古人的名字都很有含義，字天基，天基很有使命感，能夠做很重要的基礎。先生是清朝人，是一位非常了不起的養生家，他有一個著作叫《長生祕訣》。先生也是十幾歲身體不好，後面他就深入的學習如何去養生，結果他三十多歲感冒都沒有，從一個身體不好變成身體好。所以我們道家養生還是很厲害的。

先生是乾隆年間的人，他就講道：「天下子弟，壞於父兄之不教者十之二三，壞於師之不教者十之八九。」這個地方就點出來，這些孩子沒有成材，當然父母有責任，可是十之二三，老師十之八九。後面就講道：「蓋其師品不一，工課多疏」，老師也是參差不齊，對於學生的功課方面可能自身也下的功夫不夠，教學生也不一定認真。有些家長把孩子送來就是希望他成為一個好人，可是送到學校了，老師沒有嚴格的督導，沒有分清良莠，沒有很好的班級管理，這些很天真的孩子就被一些頑童惡少，他有不好習氣的孩子就影響了，這樣這個孩子墮落得會非常的快。後面先生就講到，到了學堂，家裡面沒有幹過的不好的事，到了學堂全學會了；沒有講過的話，到了這個地方全會了，甚至後邊講到賭博、淫戲，都是到學校學的。在學校當中可能有些孩子有這樣的習氣，後面會講到怎麼去

引導這些已經有習氣的孩子。

「誠實化為刁頑，聰明變作奸巧」，本來是一個很誠實的孩子，結果到了學校沒有學到好的東西，還被污染。長大以後，年紀愈大膽愈大，「亡身敗家，無所不至」，沒有德行，那就會做出一些非禮之事，甚至觸犯刑法。「故鄉師可為而不可為也」，鄉師很重要，可是不能苟且為之，不能勉強為之，不能魚目混珠、濫竽充數。前面講到師宜自審、師宜自重，這方方面面都是給我們點出來做教育工作的重要性跟我們要具備的一些基本的素質。我們心地上是念念不忘孩子的成長，縱使有一些經驗不足，我們蔡老師在四十集裡講到在台灣教學，那都是天天眼觀六路、耳聽八方，都基本上沒有時間去辦公室坐，都在教室裡改作業，都在觀察了解孩子。了解一個人是需要時間的，我們上節課講到枕木和樟木，要辨別它要七年以後才能辨得清楚，所以了解孩子是需要花時間和精力的。「可為而不可為也」，認真的對待當然好，改造命運也很好，可是如果不認真的話，士農工商各行各業都可以養家，不一定要做老師。

結尾講到「操無刃之戈矛，戕有生之命脈，所以天地不容，鬼神不佑，窮年伊唔，終身蹭蹬」，蹭蹬就是失意，伊唔就是讀書聲，也念了很多書，可是一生都不順利，「意外飢寒，非常落魄，皆教學自作之孽耳」。這一段也是有一個很清晰的說明，誤人子弟會有



什麼樣的結果，這個先生應該都反覆強調了好幾次。

後面括號裡邊「《元宰必讀書》，今節錄之」，這是在《狀元宰相必讀書》裡面有記載這一段。《元宰必讀書》裡面還有《太上感應篇》，還有《敬惜字約集錄》、《文帝勸孝文》、《文帝惜字文》、《遏欲文》……這些都集合在一起。狀元宰相才華，他的福報不是一般的大，為什麼這些書要必讀？曾經印祖也給《元宰必讀書》有作序，就是強調到德行的部分、因果的部分很重要。

我們再看下一個單元，「大宜防閑」。防閑就是防止他做不好的事情，防止他欺負小的同學，或者他的習氣污染別人。第一段就講到這樣的一些情境，有些十六七歲的孩子，因為過去都是混齡，他嗜欲開了，他都會對小朋友、這些學弟有些引誘。

第二段就是分析「凡人到十六七歲，尚在蒙館讀書」，這是一個現象，他年紀都到了青年階段，都滿大的，還在蒙館，那他的學識可想而知。「師之有深慮者，即同堂讀書，猶不可使小徒與之聚處、與之閑談，防其胡言亂語，引開孩子情識」，既然這個孩子還在這讀書，有深謀遠慮的老師就要預防小孩子跟他接觸。現在在一個大的學校，在不同年齡段，可能有初中、高中，有小學、有幼稚園、幼兒園，這些大孩子的一些狀態，我們身為一校之長，或者我們是相關的負責人、幹部，也要觀察這些大孩子的一些言語行為會不會

影響到小朋友。再來我們家族當中，這些子弟晚輩，叔伯之間或者阿姨這些親戚當中，下一代年齡也有參差，會不會有一些互相的污染，特別在聚會或者什麼情況。陪伴這些孩子，我們仔細的觀察，觀察到了就趕快及時的引導，不然有些時候這些小朋友聚在一起可能就互相都有些污染。

《論語》講到「少者戒之在色」，他血氣未定，身體沒長成。《周禮》講到男子三十而娶，就是他身體要到達足夠好的狀態才娶妻生子。這是很智慧的一個指導，如果他年紀小，情識開了，染上邪淫的一些習慣，他身體就會受到很大的損害。這裡後面講道：「情識已開，病根已伏，或十八九歲而亡，或二十餘歲而亡」，這命都送掉了，所以對於小孩子這部分要特別注意。

後面講到，那怎麼辦？「故凡館中有一二大徒，情識已開，師無防範，未有不將通館之小徒引壞者」，一下子把學校裡的孩子都給帶壞了。「人皆知村塾為教子弟之學堂，而不知為害子弟之火坑」，這裡講到火坑這兩個字，這也是講得滿重的。「何以言之？」怎麼講得這麼重？「孩子未讀書時，天性未漓」，沒有被污染，像什麼？「渾金璞玉」，沒有開發的玉，原始的黃金，「一入學館，耳聽邪言，口說邪話，不知不覺遂走入禽獸路上去了。近朱者赤，近墨者黑，其明驗也」。先入為主，這些不好的東西如果進了孩子的心

裡，給他污染了，漸漸的他這種天性就被覆蓋了。

我們再看接下來這一段，這段曉龍就簡單講一下大意。每個孩子都是人家祖先的後代，如果沒有好好的去教好他、護念好，祖先在天之靈都會瞋憾；如果我們認真的對待，這些祖先都會感激，這兩者差別就很大了。老師也不是說想把孩子教壞，可是大學生把小孩子帶壞，這些地方是有我們的責任的。所以用了《論語》當中的話，「虎兇出於柙，龜玉毀於櫝中」，這是誰的過錯？當然是我們老師的過。犀牛、老虎都跑出來了，上好的龜玉，祖宗傳下來的傳家寶都毀了，誰的責任？這是聖人之言。這裡再一次強調當老師的重要性。

我們再看下面這一段，《師道輯要》，這一段也是講到確實一個老師的影響非常非常的大。「村館之中，學徒聚集，動以十計，黠愚不一，動靜各殊」，有的孩子聰明，有的孩子笨笨的，有的好動，有的比較安靜。「若不嚴立規矩」，如果沒有立好規矩，「時刻查點」，我們上節課有提到耳無停聽、目無停視，心都在學生身上，然後「懇切開示」，看到一些點出現，要很有耐性的來給他們引導，「則罔知忌憚之童蒙，必至無所不為矣」。他來讀書了，沒有相關的配套，這孩子就會肆無忌憚，因為他童蒙比較懵懂。「蓋此唱彼和之餘，黠者固黠，愚者亦可變為黠，耳濡目染之下，動者固動，靜者亦可變為

動」，就是有一些本來好的孩子被帶壞了。「故有年未出幼，因同學誘開欲竇，斷喪身命者」，欲望之門打開，損害了身體；「有群相賭勝，恃強力跳險負重，損傷成病者」，去賭博，或者去比力氣大，跳很高很險的地方，造成殘疾或者一些情況出現；「有竊效雞姦，致玷終身者」，這邪淫的部分；甚至在學堂裡還有賭錢，「有陰學賭錢，胎成固匪者」，小的時候就開始賭錢，長大可能因為這一個賭字，就會把一個家都敗掉了。「種種弊端，皆起於年長佻達之徒，塾師不加防閑」，就是因為沒有對大的孩子有一些注意防範的部分，「一旦釀成巨禍，罪坐己身」，如果學生真的出事了，要承受法律責任。「薛諧律謂」，薛先生曾經是新都縣令，他是乾隆年間的人，「宋時曾有此案」，自己教過的學生出了命案，出了一些情況，「包大尹斷以圖財害命之罪」，判老師圖財害命，「可為庸師誤人者戒」。這個地方也是對大家一個警戒。

我們再看下一個單元，「小宜護惜」。年齡大了要防閑，從另外一個角度，小朋友要很細心的保護。第一段我們看後邊，「孔子云：少者懷之。孟子云：幼吾幼以及人之幼」。小孩子就像要抱在懷裡，怕他碰著磕著，怕他學到一些不好的東西，都是這種很戰兢惕厲的保護他。孟子講我們家裡的孩子小我們要愛護，別人的孩子也要愛護。面對學校裡小的學生要留心，不要讓他被大孩子欺負。「凡有慈幼之心者，其子孫必繁衍」，這

就是無畏布施，保護這些弱小的孩子，自己子孫就會比較昌盛；「至於絕後的人，往往心毒」，為什麼會絕後？可能這心地不夠慈悲，歹毒，「所以仁慈即為生子之源」。從《了凡四訓》告訴我們的「一切福田不離方寸」，仁愛心天天都在起作用，天天都在積功累德。《論語》也講道：「仁遠乎哉？」仁遠嗎？「我欲仁，斯仁至矣。」能夠以愛自己孩子，我們曾經也都是小孩子長大，都能夠感同身受的去保護他們，這都是積德的源頭。

我們看下一段。下一段重點講到這些孩子在一起，我們沒有去辨別大小或者良莠、強弱，都混在一起教，那這個老師的罪惡，「彌天之大罪」，就很重了。後面就講到孩子到了十一二歲，「不識不知，天真爛漫，其父母之心以為先生可靠」，百分之百相信老師，把天真的孩子送給先生來受教育，「以為先生教之讀書將來可以成人」（倒數第三行），就想著孩子讀書了將來成人。「乃有貿貿之師」，粗心大意不用心，「無小無大，混而視之；甚有小者過多，不肯耐煩」，甚至小朋友很多，自己不願意花時間去耐煩的教導，讓大學生代教，後面八個字，「傷天害理，莫此為甚」，這是最傷天害理的事情。

我們接下來再看下面這一段。這一段大概的意思就是，如果我們招學生超過了自己的精神、體力、能力的範圍，我們要婉言謝之，就要學會拒絕，不能人家說「哎呀，某某老師你真好，你最慈悲了，我的孩子交給你，我絕對放心了」，「好好好，來來來」，來者

不拒。甚至有些孩子他本身已經污染很嚴重了，結果一收進來，整個拉下來我們的教學質量 and 品質。甚至私底下對其他同學的污染和影響，我們有時候了解到一些情況，真的是很感慨，這樣的事情完全在我們招收學生的時候就可以避免掉，可是這個事情一旦繼續推進了，再想拉就不一定能拉得回來了，財色名利這些東西這些孩子身上帶著了。甚至有些大的孩子他會打小孩子，現在的霸凌事件，會欺負這些弱小的同學，這樣的孩子學校要懲戒他，不能讓他任意妄為。這些都要有人去負責，可是如果學生很多，老師精力畢竟也有限，那可能會精力跟不上。如果這裡疏忽一點、那裡疏忽一塊，整個教學的質量或者整個學校的風氣、班風就拉下來。

所以很多時候，我們看倒數第二行，「往往通館小徒，皆被大徒引壞，而師猶在醉夢中也」，老師根本什麼都不知道，一般孩子已經被染壞了。「故凡館中之年幼者，師必視如家之幼子」，就是自家的孩子，要「慈愛之、護惜之，勿令大者與之狎處，勿令大者肆其欺凌，方是為師之道」。有這樣的現象發生了，跟我們當老師的都有關聯，所以童子不能太多，不能給老師教學任務太重，這樣會影響到很多方面。

我們看下面這一段，這段是重點，「人莫不從幼時長成，而男女之欲多被大者引誘」，男女之欲被大的引開了，「情竇方開，故曰：子弟寧可終歲不讀書，不可一日近匪

人」，寧可孩子一年都不讀書，不能有一天跟這樣的孩子在一起。「匪人在外，人所能知」，一些不好的人等等我們都能知道；可是「匪人在學館，人所不能知」，這個就不容易察覺。「所以蒙師之得利無多，而蒙師之干係最重」，老師責任很大，「若不留心體察，未有不造彌天之大罪，而殃及子孫」，誤了人家的子弟，然後自身也受影響，還會殃及到子孫。

我們這三個單元，先生好幾次強調到男女之欲。這是清朝的時候，對這個部分就非常的不厭其煩的強調。這個部分，「萬惡淫為首」，這是最損孩子身心的健康，如果我們沒有盡職盡責的話，也很損我們的福報，乃至於會影響到子孫後代。

在《道德叢書·民間懿行》這一冊有一個故事，也剛好藉由這個機會跟大家簡單分享一下。有一位官員他也教書、他也寫書，他姓柴，叫柴省軒。他生平跟他的下屬都會強調「忠」的重要，跟他的孩子都會強調「孝」的重要，然後都會有緣分就勸人要為善。面對下根的人，他就會引《感應篇》的一些內容，就觸動對方的心，一些過惡，大則奪紀，犯了以後十二年的陽壽就減掉了；小則奪算，這個一百天。所以其中也有很多的公案，像《感應篇彙編》都有講到，就觸動孩子、學生的心。然後把《感應篇》逐字逐句的很詳細的解釋，又效法河上公註解《道德經》，把《感應篇》分為九章，叫《感應篇直解》，這

是一項道家的經典。然後又取十三經，還有二十一史感應的故事，給它會集出來，又編成書，名為《感應經史通考》。他一生就是當官、教書、寫書。

後來他去世了，有一個讀書人姓羅，他在一個地方拜師學習，結果病得很重。在養病的時候，他就突然看到有很有威嚴的儀仗隊。這個儀仗隊其中有一個人姓洪的，剛好是他的老朋友，他認識。他就過去問，請問你們的領導是誰？他這老朋友就說是柴省軒柴公，是我們的領導。結果這個書生姓羅的趕快就去禮拜，說大人，我將來的功名怎麼樣？這位柴先生就說：「人生大節在忠孝二字，窮達何足論？」人生的大節一個是忠、一個是孝，這兩個字，其他的何足論也？這個話他聽到了他就醒了，醒了以後他就去跟一些官員說這個事情，結果這些官員確認過後就是這位柴公，確實是他。

對於教師這個崗位要盡忠職守，然後能夠為國家培養人才，著書立說，特別因果教育這些方面，柴先生他兩個孩子也是讀書讀得非常好。所以末後聰明正直是謂神，在冥冥當中也是有給我們指出來《感應篇》確實是非常重要的，因果的教育很重要。所以劉鴻典先生非常的用心，他編了一部書叫《感應篇韻語》，把《太上感應篇》每一個經文用七言的詩編出來。大家應該可以看得清楚，《感應篇韻語》。這個可以讓孩子來讀，老師可以給他們講，甚至有能力可以把曲調給它編出來，孩子們在那裡唱唱唱，這一首一首的唱過



去，都是押韻的韻文。講得特別好，時間的關係，就不舉例說明。

男女是大防，防要防在小的時候，就要有些防範。這個對於我們父母和老師、長輩有一些敏銳度，這個時代比較跟古代又不一樣了，可謂男女生接觸很多了。這個當中，我們如何在這樣的一個時代護念好下一代，特別在這個情事方面。

我們看接下來一段，「石天基曰：世之塾師，訓誨無術，模範先虧」，教孩子沒有按照經典的指導來教，自身也沒有做榜樣，「誤了子弟終身，損德最大」，把孩子一輩子都耽誤了，這損德最大了。

我們看下一段。可憐天下父母心，所有送孩子去讀書的家長，都是希望自己的孩子將來會被雕琢成玉器，可是沒想到送錯了，拜錯了老師，送錯地方，把孩子送到殺場上去。所以一個學校當中參差不齊，各種情況都有。

我們看倒數第二行下邊，「故人家子弟，與其送入館中，鑿破混沌之竅」，混沌原來沒有七竅的，被他的好朋友給鑿開了，結果七竅鑿開了他就死了，這就代表把孩子童真破壞了，有污染了。與其這樣，「不如不讀書、不識字，猶留得樸魯無文，為謹慎子弟」，那還不如他不認識字，就當一個比較安分老實的、清白的、沒有被污染過的人，那就好了。

所以最後一段講到，「先生」二字是何義？是要給人家生機的，不能讓人家生命，「不能生之，顧死之乎？」不能斷人的慧命。「師傅」，師傅，「傳」是幫助他、教導他，「不能傳之，反顛之乎？」反而把這個顛覆了。「沈千秋嘗與同社論曰」，跟他那些同僚討論，「居官盡職與否」，居官要盡忠，為官盡忠，那這個盡職與否，「於處館時可預卜」，從他當老師的時候可以判斷得出來。「主家脩膳，朝廷俸祿，俱非悠悠忽忽可以消受」，每一個名分背後，俸祿，人家家長的血汗錢供養老師，這個不能悠悠忽忽的就可以消受。「近來師道陵夷，真可痛哭長嘆」，先生講到這裡用到痛哭長嘆，陵夷就是倒了。「不思誤人子弟於心何安？」誤人子弟，良心怎麼能過得去？所以「必須盡心竭力，循循善誘，使得有所進益，大以成大，小以成小」，大的給他培養好，小的也給他培養好，「勿可諉之子弟不率教」，這裡是說孩子不受教把責任都推給孩子，那沒辦法，他善根不夠，他不受教。後邊「愚按：歷來名人，言及訓蒙之師，無不諮嗟太息者，而無如世俗之汶汶也」，就是代表從小都被耽誤掉了，真的是太可惜了。

我們看下一個單元，第十六單元，「不可離館」。這個部分，不能離開我們教育的環境，教室、學校，一方面，離開了可能會出安全問題；再來，這些孩子在一起可能會互相污染。那為什麼會離開？還是自己有嗜欲。我們看第三行，去逛街了，「喜赴市廛」，

「酒食徵逐」，去喝酒了，去應酬朋友了。所以就講到，如果你要有事情，真有些事情，讓學生放學回家，不要把學生留在教室然後你離開了，這樣都會有一些很不好的情況。

後面下面這一段還是講到同學之間的這種污染。我們翻過來，翻過來這段滿重要的。如果有住宿生，如果有午休或者住宿，「斷不可令與嗜欲已開者同室同床」，同性也不能的，那個嗜欲已經開了，讓他們住在一個房間或者同床，這都要防範，「如不堤防，小則鬧出嫌言，大則釀成禍事」，而這個罪都是老師要承擔的。「凡吾輩之教散館者，千萬於此中留心，切勿以為迂腐而置之矣」，先生再一次提到防範邪淫的問題。

下面這一段就是舉了一個例子，老師不在了，小朋友在一起玩鬧，軋糧食磨麵的那個東西叫碌碡，就是在那個上面，孩子趴在上面玩，後面又有一個孩子趴上去，結果六七個人趴上去，大家哄笑在那裡玩，後來起來了，最下面那個孩子被壓得氣閉了，被壓死。這個情況出現了，也不知道是什麼結局，但是這些老百姓就覺得這個老師太耽誤人了，不小心造成這樣的大禍。

再來，還有一個秀才在家裡，他訓蒙，收了一些學生。中午的時候學生寫字，他去城中遊玩，常常去。這些學生看老師不在就去爬樹了，結果有一個孩子就掉下來，當時就摔死。這時候鄉里為了保護這個老師就幫他想了一些辦法，沒有報官。可是縱使法律沒有制

裁，良心的譴責呢？這個老師就從此精神恍惚，不久也死了。所以這個地方把它節錄出來，就是我們擅自離開教學崗位做一個警戒。

在《道德叢書》也有一則故事，一個老師他教書教了很多年，他六十多歲了，有一天跟他太太講，我這一輩子雖然沒考中功名，可是我們館運亨通，收入也不錯，日子也過得挺好。結果晚上就夢到他祖父，他祖父說，你本來可以考中功名，因為你常常的離館，誤孩子的課，你的功名被削掉了，你還在那裡挺得意的，還在跟人家炫耀，就有批評他。

下面這個故事就滿有意思的，有一個出家人他有一些美酒，有一位狐狸成精了，就過來喝這個酒，喝醉了，就被他給逮到了。這個狐狸就說，我才不怕，我只怕兩個人，一個叢林的某一個大和尚，再一個就是一位教書先生。這個出家人正要打牠，突來就不見了。但是這個出家人也很可貴，他要知道這個先生是何許人也。後來就找到了他，一看是一位清瘦的老者，教書先生，而且他的教室，草廬當中，學生不多，「幾個蒙童」，一點也沒有特別的地方。這時候就叩問，就說我遇到這麼個事，這個狐狸很敬畏您，您有什麼長處？老人家就說，我平生教人家的孩子盡心盡力，沒有一天耽誤的，沒有耽誤孩子一天功課。這位出家法師馬上改容敬之。後面講到了，「夫盡心盡力以教蒙童，亦至平至常之事也，而善德所積，雖妖狐尚且畏之，可見寒士訓課之功，足以通天地而動鬼神」，舉頭三

尺有神明，真正這麼老實認真的教書，人都會放光。

有的老師「曠館課而出外講善言」，放著該盡的本分、該教的書沒教，出去也去講課、講善言了；「有停館課而助人行善事者」，今天不上課，我要去修橋、去鋪路，「方且自命為善人」。蒙以養正聖功也，這是第一等的善事，結果本分沒有做了，都去做其他的事，這就夾雜在其中。「方且自詡為善德」，我是很好的，自己覺得自己很好，「不知盡心以教人子弟，便是莫大之功；昧心以誤人子弟，便是莫大之罪，獨奈何」，最後這一句是《孟子》上講的，「捨其田而芸人之田」，自己家的地沒有種，去人家去幫忙除草、去耕作。為什麼會這樣做？這個地方一個問號，先生沒有講答案，我們可以來思索一下。

這以上是離館，最後這一段講到有在館的，「只圖自己用功」，每天自己背書、寫文章，學生在下面什麼情況也不管，這種情況跟離館是一樣的罪過。所以重實質，這個實質是心要在學生身上，要在人家孩子、子弟身上，要在為天下培養人才這個地方。如果坐在那裡心不在這裡，身在曹營心在漢，那也會耽誤這些學生。

最後，「蓋我既訓蒙，則十分精神要用七分在學生身上，所以訓蒙之事，煞不易言，苟能以狐畏之老學究為法，將見尋行數墨之功，直與悟道參禪並重」，所以我們在那裡督

導孩子功課，在那裡糾正他，這跟參禪悟道並重的，「生而有益於人群，沒必為神於天上」，在世能夠利益很多人，過世以後可以成為神靈，「有不德垂後裔，而世代簪纓也哉」，子孫後代都會非常的發達、非常的有福報。

我們再看下面這個單元，先生寫文章很有意思，他前後關聯，可能前面提的問題在後面就有一個答案的解答。

第十七章，「不可執迷」。第一段，「經師易，人師難」，教做人難，教讀經容易，當老師如何把孩子的人品、學問都能夠教得好？「謂教人讀書作文者為經師，教人修身立德者為人師也。而吾謂教大徒之人師固難，教蒙童之人師亦自不難」，你說孩子他已經大了，你要把他德行給他弄好，因為他前面有一些情況，比較不容易；可是小孩子比較容易，因為他純是天良，所以就好教，比較好管。

有一些老師的心態，後面講到，就覺得家長對我不夠恭敬，然後孩子太笨了，就教得心不甘情不願。但是他也不去辭職，還繼續教，為什麼？還是為了利。這裡就講道：「只為割捨不得幾兩脩金」，捨不得這個利。所以這個執迷執迷啥？執迷名，執迷利。「耐得一天算一天，耐得一年算一年，可憐孩子甫離娘胎，便遇此等魔王」，孩子剛剛離開父母，遇到魔王了，「障其生路」，結果後面就會背幾本書。

當然先生下一段講到，老師也不是想去害孩子，因為老師不明白，所以「鄉黨出一不明白之蒙師，必有許多兒童為他所害」。這又跟前面相呼應了，要明明白白的去教書。像許衡，他遇到的老師都明明白白的辭職，因為你的孩子我教不了，教了會耽誤的，所以進退都是明明白白，他不是稀里糊塗的。

我們再看下邊下一段，「《禮》云：記問之學，不可以為人師」，這也是一個重點，老師重在啟發孩子的悟性。我們自己都是記問之學，也不會靈活的應用，自己德行沒有跟上，可能這一輩子都迷在一個點上，都出不來了。

後面有一個故事，是福建一個讀書人，他去給一個人看相，結果這個相士就說了，你的才華像班固、馬融一樣，你也成不了名，你只有種陰德才能改命。結果他就自己琢磨，我家裡很窮，也沒有辦法去布施，又想到當老師很多誤人子弟，那我是不是可以盡心盡力的教書，也許可以改變。過了很多年以後，他又去考試了，結果又遇到這個相士，這個相士就給他道賀，「君即當榮達矣」，說你要發達了。他說，你之前都說我不行，怎麼現在就這麼肯定？結果相士就說，你的神采跟之前大有改變，一定是積了陰德。他就講道，我也沒做什麼，就是這些年來盡心盡力的教誨人家的子弟。這個相者就說：「成就後學，種德最大，宜形骨之頓換也」，骨相都變了，改命當老師力度會很大。結果「榜發，果高

列」，他就考中了。

我們再看第十八個單元，「檢點言語」，這就是老師的一個修養，學生犯錯了，不能用「粗言躁語罵之」，這是惡口，孩子他會很受傷，也有損於我們教師的形象。

第二段，「男女情欲之私」，又一次提到男女情欲之私，「本於氣質，雖為師者杜漸防微，多方保護，尚難免嗜欲之早開」，欲望這個方面太不好防範了，可是「奈何身為人師」，當老師的竟然口中會說這些誨淫的話，這就流弊太嚴重了，後果太嚴重了。先生講道：「上古之世，人多壽考」，為什麼？因為地廣人稀，大家來往不多，結交的也不多，嗜欲都開得晚，「命根植得固，故得盡其天年」。這個天年不是平均壽命，是健康的壽命，不是那個亞健康活了多少歲，都是無疾而終，他那個生活質量是非常高的，所以盡其天年，很少有孩子夭折。現在後世，清明時代，異性相接，大家住在一起，一個社區，孩子一出門，以前女孩子出門還不多，現在可能都出去，這些交往當中嬉戲，做一些遊戲，可能都會有一些不好的東西，結果孩子就受污染，這是短命的一個根源。

最後，「古人有言：精神為福澤之本」，人的精神是福報的根本，如果精神因為這些邪淫、淫欲的東西不濟了，那他讀書也讀不上去，事業可能也都不行。所以這個地方多短命、少長壽，末世的人都是這樣的一個情況。



我們看下面這一段，第三行，如果學堂裡邊有一些稍長的，他嗜欲已經開了，「須另安置一處」，比方我們收學生有這樣的情況，要給他單獨住在另一個地方，「時將姪惡報應等語細細告之」，就要把這些淫惡的情況告訴他，然後，「並言若輩年幼，爾斷不可以邪言相誘」，就是你不要去引誘這些小弟弟、小妹妹，這些學弟、學妹，不要去引誘他們，這樣會損你的德行。嗜欲未開的呢？「姪惡報應等語，且勿對之面講」，他本來都很天真，什麼都不知道，不能跟他講。所以這個地方我們要判斷他嗜欲開還是沒開，開是一種情況，沒開是一種情況。「當先禁其村語，禁其罵人」，先怎麼樣？先禁止這些奸巧語、穢污詞，從這個地方先禁止。

下面有一段故事，因為時間的關係，曉龍就不在這裡贅述，那個挺好懂的，大家可以看一下。總之這個故事就是說明當老師的如果舞文弄墨，又有這些開學生的玩笑，甚至這些不好的、比較下流的東西展現出來，這對師德的影響太大。

我們看下面一個單元，「敬重書籍」，聖賢的言語通過經典承傳下來。這裡面有講到倉頡造字，「天雨粟、鬼夜哭」，冥冥當中文字是祖先給我們的寶。經書也是承載智慧的，所以孩子的手髒髒的，不能讓他去觸碰經書，一般在學館會放一個水盆，大家便溺回，所以孩子的手髒髒的，不能讓他去觸碰經書，一般在學館會放一個水盆，大家便溺回，隨時保持手

的乾淨，這也是對聖人的恭敬。

後面講到顏之推先生，倒數第二段，他說：「吾每讀聖賢書，未嘗不肅衣冠對之」，戴好帽子穿整齊，然後才看書，「其故紙皆有五經辭義及聖賢名姓，不敢穢用」，字紙絕對不會讓它去擦髒的東西或者幹什麼，對經典非常禮敬。

接下來就舉王曾先生的父親，他看到字紙都會把它檢回來，用香湯洗乾淨，然後焚化。結果就夢到孔子摸著他的後背，就說道，你已經年紀大了，我派我的學生曾參到你們家來。結果生了一個兒子，王曾，也是我們宋朝著名的宰相。

最後一個單元，「頂敬聖人」。因為古人講到「天不生仲尼，萬古如長夜」，沒有夫子的教育，沒有這些古聖先賢的教育，我們很難成為一個人。得一個人身不容易，如果沒有老師的教化，可能就走到禽獸的路上了。我們從漢朝罷黜百家，獨尊儒術，所以我們稱孔子叫大成至聖先師，孔老夫子。你看每一次跟夫子行禮，每一次瞻仰夫子的聖像，確實在這個時代可能更有感觸，因為我們可能現在孔廟也不多。曾經去舒城的孔廟，有帶著小朋友去拜孔子，在那裡背《弟子規》，現在還是歷歷在目。就是要時時把聖人的教誨放在心上，然後時時要把聖人的用心、智慧能夠給孩子開解。恭敬聖賢最主要的是要依教奉行。

在倒數第二段，尾聲的部分，先生講道：「以上十八條，皆村學究閱歷之言」，我講得也很淺，事情都比較好懂、比較俗，「辭之重，意之複」，還有很多重複，「不免貽笑大方」，讓大家見笑了。「然惺惺惜惺惺」，志同道合，大家都是為了把下一代栽培好，我不得已，有學生請我做一個總結，「姑妄言之，姑妄聽之」，我就這樣說了，大家就這樣聽了，可以做為下酒物，先生是很謙退。「每條之下，閑引故實，或采前人名論，皆先得我心者」，我采的這些例子，先得我心就是別人說出自己的心裡話。所以先生舉了很多這些例子都是他很有感受的、很有體會的，就另外列出來給大家來學習。

最後一段，「或曰：爾言十八條，皆責重在師，而於東家不之及，毋乃自褻其道乎？」就是這個內容都是講老師哪裡不對、哪裡要改正，都沒講到家長，有問號了。先生就說：「唯唯」，這是恭敬的回答，「否否不然」，不是，不是這樣的，「大學之禮，雖詔於天子無北面」，皇帝對老師都是很恭敬的，「況其下焉者乎？」況且是黎民百姓。「故凡師之真有品學者」，當老師我們真有品學，「必東家有尊師重道之誠」，自然會感得家長的尊重，而後就把孩子送來給我們教了，「否則泥爪偶留」，就像這些飛禽，牠路過留個腳印就走了，飄然而去。「所以人之輕師慢師者，必不能得賢明之師」，輕慢老師的，比方有這樣的家長，他沒有辦法給孩子找到賢明的老師。「古言三年學，不如三年擇

師」，古人講學了三年，不如用這三年的時間選擇好的老師，「苟無其師，寧可不學」，如果找不到好的老師，寧願不學。「若既奉之為師，而又輕之慢之，惟天陰鷲下民，幾見有輕師慢師之家而子弟得食詩書之報者乎？」如果是家長輕慢老師，孩子道德學問成就不了。「道在反求，夫亦各盡其道焉」，行有不得，反求諸己，任何的情況出現了，我們都能夠調整自己，不去要求別人，這是各盡其道。

主要內容就是以上的部分，後邊有兩篇附錄，袁了凡先生《了凡四訓》，還有《俞淨意公遇灶神記》。先生特別把它附在後邊，而且在最後先生有講道：「前面二則故事，自己體行固妙矣，尤必以之教門人」，如果拿這個教學生，「若謂童子年幼，未必能知」，說小孩子他不一定能懂，「宜將俗言為之講解」，要用他能聽懂的話幫他講解《了凡四訓》、《俞淨意公遇灶神記》。「某樣是善，某樣是惡。為善的如何好，為惡的如何不好。果然講得真切，講得明白」，我們真是用真心，講得很清楚，「雖蒙童亦可行《功過格》也」，雖然是小朋友，他也可以拿這個做功過格。

《村學究語》以上的報告就到這邊，本來是要給法師多留一點時間，抱歉，言語不夠簡潔，比較囉嗦一點。以上如果有不妥的地方，還請法師、各位長輩、校長、老師、同道們批評指正，謝謝大家。恭請法師指導。

成德法師：謝謝趙老師的講授。

趙曉龍老師：不敢當。

成德法師：我們這幾節課一起跟著趙老師來深入《村學究語》這部書，我想一切因緣皆有感應，是我們希望成就孩子之心感得這部書，感得劉鴻典先生來護念我們教學的因緣。我們讀著劉鴻典先生每一段文，都能感覺到他的言語非常慈悲懇切，真的是為孩子負責任，為下一代、為整個社會民族在負責任。我們趙老師在講解過程，也可以感受他對下一代的責任心，也是跟劉鴻典先生心心相應。

《大學》開篇就說「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善」，佛家講的是行菩薩道，而我們從事教學工作，教學就是我們的大學之道，教學就是我們行的菩薩道。只要我們用真心，真的這一條路積功累德，最後一定是功德圓滿，可以造福子孫，造福所有學生以及他們世世代代的子孫。

今天有一個故事，我相信大家都是印象深刻，就是那個狐狸都已經修成精了，牠敬佩、敬畏兩個人，一個是一位高僧，一個是教書先生。而且他教也不是教很多蒙童，而是他都是盡心盡力，未曠一日功課耳，這一念心通天地動鬼神，他跟高僧一樣受到狐仙的敬重。這段文後面有說道：「苟能以狐畏之老學究為法」，效法他盡心盡力教學生，「將見

尋行數墨之功，直與悟道參禪並重」，就是他教學生的功德跟悟道參禪的功德平等平等，因為他用的是真心。師長在「菩提心貫注在整個生命中」這個專題當中提到，念佛這個「念」字是今心，心上真有佛，用真心去教書，教書就是念佛，跟念佛的功德無二無別。

我們珍惜這一生從事教學的因緣，而現在尤其我們今天所學習到的，提醒很多老師應該注意的點，而這些沒有注意到，學子受害終身。其實趙老師在講解的過程，成德也是反思自己走過的這些學習路，我們經歷過的這些學校裡面的風氣，也是特別的感慨。當前振興師道，當前我們用父母之心來愛孩子，把這個法表好對這個時代太重要了。相信我們有這一念振興師道之心，必能感得諸佛菩薩、古聖先賢、老祖宗的加持，必能在很多教學的現況當中都有萬變不窮的靈感跟妙用可以來利益學生。

今天感謝趙老師這幾堂課給我們的講述、教導，也感謝我們所有同道們的參與，謝謝大家，阿彌陀佛。